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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
D.06.01.01 UMOCNIENIE POWIERZCHNIOWE TERENU PRZYLEGŁEGO 

 
 
1. WSTĘP 

1.1  Nazwa zadania 
Budowa ul. Cichej i Wschodniej w Plewiskach. 
 
1.2. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z umocnieniem terenu przyległego humusem. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad wykonania i odbioru robót związanych z: 

- humusowaniem z obsianiem trawą przy grub. warstwy humusu 10 cm. 
 

1.4.Określenia podstawowe 
Określenia  podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami oraz z definicjami podanymi w Specyfikacji Technicznej (ST) D-00.00.00 
„Wymagania ogólne” punkt 1.3. 

1.5. Wymagania ogólne 
Informacje ogólne zwarto w D-00.00.00. 
 
2. Materiały 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 2. 
Materiałami stosowanymi przy umacnianiu skarp, rowów i ścieków objętymi niniejsza Specyfikacja 
są: 

 humus, 
 nasiona traw, 

 
2.2. Humus, gleba urodzajna 
Do humusowania skarp oraz pasa dzielącego należy użyć ziemię urodzajna (gleba) zdjętą z pasa 
robót ziemnych i składowaną zgodnie z ST D.01.02.02 „Zdjęcie humusu”  a w przypadku braku 
odpowiedniego humusu zakup nowego materiału. 
 
2.3. Nasiona traw 
Wybór gatunków traw należy dostosować do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. Zaleca się 
stosować mieszanki traw o drobnym, gęstym ukorzenieniu, spełniające wymagania PN-R-65023. 
Źródło i rodzaj nasion należy uzgodnić z Inżynierem. 
 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”pkt 3. 
 
3.2. Sprzęt stosowany do wykonania robót 
Do wykonania robót można stosować: 

 ubijaki o ręcznym prowadzeniu, 
 wibratory samobieżne, 
 walce do zagęszczania skarp, 
 drobny sprzęt pomocniczy. 

Sprzęt powinien odpowiadać wymaganiom określonym w dokumentacji projektowej, ST, 
instrukcjach producentów lub propozycji Wykonawcy i powinien być zaakceptowany przez 
Kierownika Projektu. 
 
4. Transport 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
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4.2.  Transport humusu  
Humus można przewozić dowolnymi środkami transportu. W trakcie załadunku humusu 
Wykonawca powinien usunąć z humusu zanieczyszczenia obce - korzenie, kamienie itp. 
 
4.3.  Transport nasion traw 
Nasiona traw można przewozić dowolnymi środkami transportu w opakowaniach producenta w 
warunkach zabezpieczających je przed zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 
5.2. Humusowanie 
Humusowanie skarp powinno być wykonywane od górnej krawędzi skarpy do jej dolnej krawędzi. 
Warstwa humusu powinna sięgać poza podnóże skarpy nasypu od 15 do 25 cm. Grubość pokrycia 
ziemią roślinną powinna wynosić 10 cm. W celu lepszego powiązania warstwy humusu z gruntem, 
na powierzchni skarpy można wykonać rowki poziome lub pod katem 30º do 45º o głębokości od 
15 ¸ 20 cm, w odstępach co 0,5 ¸ 1,0 m. Ułożoną warstwę humusu należy zagęścić poprzez 
wałowanie wałem kolczastym. 
 
5.3. Obsianie nasionami traw 
Przed przystąpieniem do obsiewania należy wykonać humusowanie. Obsianie powierzchni skarp 
rowów i pasa dzielącego trawą powinno być przeprowadzone w odpowiednich warunkach 
atmosferycznych - w okresie wiosny lub jesieni. Ziarna trawy powinny być równomiernie rozsypane 
na powierzchni skarp w ilości 4 kg/100 m2 skarpy, a po rozsypaniu przykryte gruntem poprzez 
lekkie grabienie powierzchni skarpy. Wykonawca powinien podjąć wszelkie środki, aby zapewnić 
prawidłowy rozwój ziarn trawy po ich wysianiu. 
Pielęgnowanie terenów zieleni 
Zabiegi należy przeprowadzać przez pełen sezon wegetacyjny. 

 Podstawowym zabiegiem w pielęgnacji jest koszenie, podlewanie, nawożenie i 
odchwaszczanie: 

 pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość około 10 
cm, 

 następne koszenia powinny się odbywać w takich odstępach czasu, aby wysokość trawy 
przed kolejnym koszeniem nie przekraczała 10 - 12 cm, 

 ostatnie przedzimowe koszenie trawników powinno być wykonane w połowie września, 
 koszenia terenów zielonych w całym okresie pielęgnacji powinny się odbywać 4-krotnie, 
 chwasty trwałe w pierwszym okresie należy usuwać środkami chwastobójczymi 

selektywnym działaniu, które należy stosować z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 
miesięcy od założenia trawnika. 
 

Tereny obsiane wymagają nawożenia mineralnego - około 5 kg NPK na 100 m2 w ciągu roku. 
Mieszanki nawozów należy przygotować tak, aby trawom zapewnić składniki wymagane w 
poszczególnych porach roku: 

 wiosną trawnik wymaga mieszanki z przewagą azotu, 
 od połowy lata należy ograniczyć azot, zwiększając dawki potasu i fosforu, 
 ostatnie nawożenie nie powinno zawierać azotu, lecz tylko fosfor i potas. 

 
Przewiduje się dosiewy uzupełniające dla trawników (jeden dosiew obowiązkowy)  w przypadku 
braku wzrostów. 
 
6. Kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania 
Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności z Specyfikacją. 
Inżynier na podstawie pomiarów i oceny wizualnej dokonuje kontroli jakości wykonanych robót i ich 
zgodności z Rysunkami oraz wymaganiami podanymi w Specyfikacji punkt 5. 
 
7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
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7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest: 

 1 m2 (metr kwadratowy) umocnienia powierzchni terenu  humusem. 
 

8. Odbiór robót 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki 
pozytywne oraz łączna powierzchnia nieporośniętych miejsc nie powinna nuć większa niż 2% 
powierzchni obsianej, a maksymalny wymiar pojedynczych nieporośniętych trawą nie powinien 
przekraczać 0,2 m2. Na zarośniętej powierzchni nie mogą występować wyżłobienia erozyjne ani 
lokalne zsuwy. Po 2 letnim okresie gwarancji łączna powierzchnia nieporośniętych miejsc nie 
powinna być większa niż 2% wszystkich obsianych powierzchni, a maksymalny wymiar 
pojedynczych nie zatrawionych miejsc nie powinien przekraczać 0.2 m2. Nie dopuszcza się na 
zarośniętej powierzchni występowania jakichkolwiek wyżłobień erozyjnych ani lokalnych zsuwów. W 
przypadku nie odebrania przez Zamawiającego zieleni drogowej po terminach jak wyżej, 
Zamawiający będzie miał prawo do przedłużenia gwarancji na zieleń drogową. Zamawiający będzie 
miał prawo do przedłużenia gwarancji na zieleń drogową. Przejęcie przez Zamawiającego 
zadarniowanych i porośniętych skarp, nie zwalnia Wykonawcy z obowiązku naprawy uszkodzeń 
skarpy w okresie gwarancyjnym na roboty budowlane wynikających z rozmyć lub innych uszkodzeń 
wynikających ze źle wykonanych robót. 
 
9. Podstawa płatności 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 9. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m2 humusowania  i obsiania trawą obejmuje: 

 roboty przygotowawcze, 
 dostarczenie humusu w miejsce wbudowania (z odkładu), 
 wbudowanie humusu, 
 obsianie trawą, 
 dostarczenie i odwiezienie sprzętu, 
 konserwację i pielęgnację umocnień, 
 inne niezbędne czynności związane bezpośrednio z umocnienie humusem. 
 przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 
10. Przepisy związane 
PN-B-12099:1997 Zagospodarowanie pomelioracyjne. Wymagania i metody badań  
PN-R-65023:1999 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych  
PN-S-02205.-1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
 
 


